

就地过年期间可以聚会吗？权威回应来了

国家卫生健康委员会8日通报，2月7日0—24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例14例，均为境外输入病例（上海7例，广东7例）；无新增死亡病例；无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例72例，解除医学观察的密切接触者3372人，重症病例较前一日减少5例。

境外输入现有确诊病例277例（其中重症病例6例），现有疑似病例3例。累计确诊病例4804例，累计治愈出院病例4527例，无死亡病例。

截至2月7日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例1118例（其中重症病例20例），累计治愈出院病例83952例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例89706例，现有疑似病例3例。累计追踪到密切接触者971472人，尚在医学观察的密切接触者27636人。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者16例（境外输入15例）；当日无转为确诊病例；当日解除医学观察59例（境外输入8例）；尚在医学观察无症状感染者639例（境外输入291例）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例11610例。其中，香港特别行政区10635例（出院9887例，死亡186例），澳门特别行政区48例（出院46例），台湾地区927例（出院844例，死亡9例）。

随着春节临近，越来越多的人踏上返乡旅程。县城属于农村吗？从低风险地区跨省返回城市，必须持核酸检测证明吗？国家卫生健康委员会就相关问题回应公众关切。

1.返乡人员是指从外地返回农村地区的人员，县城属于农村吗？

《冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案》所指的返乡人员主要是跨省返回到农村地区的所有人员及本省内的进口冷链食品从业人员、口岸直接接触进口货物从业人员、隔离场所工作人员、交通运输工具从业人员等重点人群跨地市返回到农村地区的人员。

农村地区的具体范围原则上由各地根据当地实际情况，结合国家政策来确定。

2.低风险地区跨省返回城市人员必须持核酸检测证明吗？

根据国务院联防联控机制综合组《关于有序做好春运期间群众出行核酸检测工作的通知》等疫情防控文件有关规定，低风险地区进口冷链食品从业人员、口岸直接



2月8日，在浙江省湖州市德清县康乾街道新琪村文化礼堂，外来务工家庭在拍摄就地过年的视频。

接触进口货物的从业人员、隔离场所的工作人员、交通运输工具从业人员等重点人群跨省、跨市出行的，以及跨省返回农村地区的返乡人员，应当持有7日内有效的新冠病毒核酸检测阴性结果；低风险地区其他人员应当持健康通行码“绿码”出行，在体温正常且做好个人防护的前提下有序流动。

按照疫情防控工作有关规定，交通运输工具从业人员跨省、跨市返乡时需持有7日内有效的新冠病毒核酸检测阴性结果。

3.春节假期不到14天，如何解决14天居家健康监测要求？

方案明确，持核酸检测阴性证明返乡和返乡后14天居家健康监测从1月28日春运开始后实施，至3月8日春运结束后截止。如返乡不满14天的，以实际返乡时间落实居家健康监测和核酸检测要求。春节假期结束后返程，需要根据所在地和目的地的疫情防控形势和疫情风险等级综合研判，以目的地疫情防控要求为准。

4.就地过年期间是否允许亲友聚会？

根据疫情防控有关文件及方案要求，过年期间尽量减少人员流动和人群聚集。企事业单位举办会议、聚会等活动应当控制人数，50人以上活动应当制定防控方案，严格落实有关防控措施；提倡家庭私人聚会聚餐等控制在10人以下，做好个人防护，有流感等症状尽量不参加。

对于农村地区，要求居民家庭不举办聚餐等聚集性活动，宣传和倡导移风易俗，

劝导农民群众不串门、不聚集、少外出，提倡“喜事缓办，丧事简办，宴会不办”。确需举办的活动，规模应控制在50人以下并有防控方案，并向属地疫情防控指挥部报批，由村委会负责监督登记参加人员基本信息并严格执行防控措施。

5.返乡人员做核检如何避免交叉感染风险？

在疫情防控过程中，国家卫健委始终引导社会公众强调做好个人防护措施，例如正确佩戴口罩、勤洗手、保持安全社交距离等。

返乡人员需要进行核酸检测的，可到医疗机构进行采样，采样过程中做好个人防护。国家卫健委已经多次要求医疗机构通过预约采样、间隔采样时间段，并落实加强通风、环境清洁消毒等标准预防措施，最大程度减少交叉感染。

6.医疗机构该如何优化核酸检测服务？

国家卫健委医政医管局监察专员郭燕红强调，核酸检测机构要设置专门窗口和区域，为“愿检尽检”、返乡人员等单纯进行核酸检测的群众提供采样服务，无需挂号且免收门诊诊察费。各地要向社会公开核酸检测机构名单、工作时间、工作地点等信息，便于群众查询使用。

她说，同时要加大核酸检测供给能力，也要在价格上可负担。目前，通过集中采购，有的地方核酸检测单次费用已降至80元或90元，有的地方核酸检测已免收挂号费、诊疗费。

据新华社

国家电网：

春节期间 电力供需总体平衡

记者8日从国家电网获悉，春节期间，预计用电量保持平稳增长，华东等地用电负荷增速较高，国家电网经营区电力供需总体平衡。

国家电网有关负责人表示，用电方面，综合考虑今年过年较晚、气温偏高、就地过年等因素，预计春节期间全国日均发电量约为161亿千瓦时，同比增长7.4%。用电负荷方面，华东等地负荷增速较高，预计华东电网最高负荷同比增长约18%，西北、西南电网最高负荷同比增长约10%，江苏、浙江最高负荷增速超20%。

“春节期间供电保障面临着高峰负荷、疫情防控、雨雪冰冻及山火、保暖保供等多重压力与考验。”

国家电网设备部副主任吕军表示，国家电网高度重视春节供电保障工作，超前谋划、精心组织、多措并举，全力做好春节期间电网安全稳定运行和电力优质可靠供应。加强全网统一调度，滚动做好负荷预测，科学安排电网运行方式。根据用电负荷变化、人员流动等情况，提前开展重要时段负荷预测分析，做好配电变压器调配、增容准备工作。

吕军说，春节期间，国家电网将安排应急抢修队伍2.1万支、抢修人员17.7万人、抢修车辆2.5万辆，24小时在岗待命，严格兑现各项服务承诺，及时响应客户诉求，快速抢修恢复供电，让广大人民群众“用好电”。

据新华社

健康信息融入登机牌 民航优化无纸化出行

中国民用航空局最新数据显示，截至目前，全国233个机场实现国内航班无纸化出行，千万级机场国内旅客自助值机占比超过7成。正值春运，为了优化无纸化出行服务，中国民航推进“多码融合”，将旅客健康信息融入电子登机牌。

“手机在手，说走就走。”近年来，为方便旅客出行，中国民航大力推广自助值机和无纸化登机业务，“扫码乘机”成为新时尚，旅客排队时间大大减少。

日前，国家发展改革委等11部门发布意见指出，春运期间，民航要在重点机场进一步推广电子登机牌，实现“无纸化”便捷出行。对此，中国民航将旅客的健康状况与电子登机牌二维码相融合，实现“一码畅行”。

据了解，此功能由航旅纵横提供技术支持，融入健康状况信息后，旅客电子登机牌共分为红、橙、黄、绿四种颜色，持有绿码的旅客可以正常出行，持有黄码、橙码、红码的旅客则需要隔离观察。

“该功能通过用户识别和场景捕捉，在出行场景下实现民航信息与国家大数据的链接，自动生成符合疫情防控相关标准的登机二维码。”航旅纵横有关负责人表示，“多码融合”能有效减少旅客排队等候时间与人员聚集情况，实现旅客乘机“无接触、无纸化、无聚集。”

据新华社

春节前多部门频频部署 合力保供应稳物价

近日，多个部委连续出台政策，保障春节期间市场物资供应。同时，严厉打击哄抬价格、串通涨价等价格违法行为。

围绕重要民生商品保供稳价，国家发改委出台政策，要求各地围绕粮油肉蛋菜等重点品种做好供需调度衔接，加大猪肉、蔬菜、小包装成品粮油等储备投放力度。并加大市场监管力度，对哄抬价格、串通涨价等价格违法行为予以严厉打击并曝光。近日，市场监管总局印发《关于做好近期价监竞争重点工作通知》，强调加强米面油、肉蛋奶、蔬菜、水果等生活必需品价格监测监管，对供应偏紧、价格上涨较快的，严厉查处囤积居奇、哄抬价格、价格串通等违法行为，确保市场供应，稳定价格秩序。农业农村部也强调要加强市场监管调控，强化农产品质量安全监管，严打违法违规行为，确保老百姓“舌尖上的安全”。

此前，商务部会同中央网信办、工业和信息化部、市场监管总局、国家邮政局、中国消费者协会等共同组织为期30天的“2021全国网上年货节”已于腊月初八正式启动，从多个方面保障“春节不打烊”，

满足人民群众节日采购需求。

与此同时，各地方政府也加大力度，利用平价商店和指定专柜等渠道，通过政府差价补贴平价销售粮油肉蛋菜等农副食品的方式，确保春节期间重要民生商品价格平稳和供应充足。

在北京岳各庄市场，记者看到，从调料到粮油，从配菜到鲜肉，琳琅满目非常丰富，且每天都会有特价年货供消费者选择。福建省全面启动平价商店，对蔬菜、水果，以及粮油肉禽蛋等进行让利。安徽省全面启动农副产品平价店和“惠民菜篮子”运营，全省435家大型超市及社区门店参加平价销售。江苏、湖北、河南、陕西、山东、青海、海南等地也纷纷组织平价民生商品大批量投放，保障市场供应稳步增加，价格平稳回落。

在政策指导下，各大电商平台也借助自身优势，推动节日期间保供稳价。拼多多联合众多优质商家，以及邮政、顺丰、韵达、极兔等快递公司共同上线“春节不打烊”活动，为消费者提供24小时不间断的商品和物流服务，同时还与国内一千多个农产区

合作，全力满足消费者节日期间对“米袋子”“菜篮子”等产品的需求。拼多多“百亿补贴”负责人宗辉表示，目前平台各类年货产品呈现供销两旺的局面。

京东公司通过自主研发的一款小程序，实现居民当日下单，农户第二天早晨采收，中午12点之前就能配送到各个社区自提点，使产销两端的农户和社区居民切实得到了实惠。春节期间，京东将联动农户“春节不打烊”，通过数字化手段实现春节平价保供。

商务部研究院流通与消费研究所研究员王岩对记者表示，目前来看，在供给端，米面油、蔬菜、肉蛋奶等生活必需品供应充足，价格稳定。同时，各电商企业以及餐饮、住宿、商超等商贸流通企业开启“不打烊”模式，确保多渠道、多方式满足多层次、多样化的居民生活需求。在消费端，各地丰富的保供应促消费政策，将有效调动消费者就地过年的多样化、个性化消费需求，有利于线上经济、无接触经济、直播带货等的发展，释放更多新型消费潜力，形成线上年货、半成品年夜饭等新消费热点。

据新华社